

# 包揽前三名 青岛学子闪耀世界大赛

岛城多支队伍参加世界机器人大赛总决赛 他们赢得高中组冠亚军季军



孟恬溪



黄迈



刘锦昂



王家睿



陈实



于瑛爱



近日,2024年世界机器人大赛总决赛圆满落幕,青岛市多支队伍参加九宫(IER)智能挑战赛项并取得优异成绩。来自青岛十七中、一中、二中的学子分别包揽了高中组的冠、亚、季军,其他青岛参赛学子还获得了9个一等奖、10个二等奖和26个三等奖。近日,记者走近几位高中“科学达人”,倾听他们在机器人领域中的成长故事。

## 黄迈 青岛十七中 科幻迷爱上机器人

来自青岛十七中高一11班的黄迈,从初三毕业后开始接触机器人课程,仅学了6个月,便在此次世界大赛中夺得高中组的冠军。

黄迈告诉记者,自己从小就对科技知识充满好奇,很喜欢看科幻电影,而电影中那些功能强大、聪明能干的机器人深深吸引了他,“从那时起,我就梦想着有一天自己也能和机器人打交道。”进入高中,黄迈加入了学校机器人社团。

让刚上高一的黄迈没想到的是,人生中面对的第一次比赛便是世界机器人大赛如此大型的赛事,心里既紧张又兴奋。“比赛中的很多选手实力强劲,让我感到了压力。”黄迈坦言,比赛中他和成员遇到了一个大问题:机器人在执行任务时总是被九宫格附近的固定钉卡住,如果不能解决,之前所有的努力都可能白费。“当时我虽然很着急,但没有慌乱。我冷静下来,仔细检查代码,发现有一个参数设置不太合理。我赶紧反复测试和调整,终于提高了机器人的完赛率,让它能稳定地完成任务。”这件事也让黄迈明白了遇到问题时冷静思考的重要性。

黄迈告诉记者,备赛期间,学校邀请专业的老师对参赛学生进行指导,为学生制定了详细的备赛计划。“我们学习了很多知识,在硬件方面,深入了解了机器人的结构搭建,掌握了传感器、电机的原理和使用方法;在软件方面,重点学习了编程知识与其在实际应用中遇到的难点,让机器人能更精确地执行动作。”

黄迈来说,学习机器人知识并没有影响他的文化课学习,反而让他融会贯通,对文化课的学习也有了新感悟。比如在物理课上学的力学知识,能帮助他更好地理解机器人在运动过程中所受到

的各种力的作用,从而能够更合理地设计机器人的结构和运动轨迹以及调整其参数;数学课上学的几何和代数知识,在机器人编程中的坐标计算、路径规划等方面发挥了重要作用。黄迈认为,学习机器人知识可以帮助青少年更好地将理论知识与实践相结合,更加主动地去探索未知的领域。

## 王家睿 青岛二中 打开了认知新领域

来自青岛二中2024级22班的王家睿在此次比赛中拿到了季军。从小学开始学习机器人课程的他表示,学习机器人的过程让他体验到了特殊的乐趣和挑战。

“我学习机器人课程的初衷是为了掌握更多领域的知识,拓展自己的兴趣爱好。”王家睿告诉记者,第一次上机器人课程时,动手动脑的过程让他很投入,“机器人的编程及操作过程让我觉得很有挑战性,也打开了我认知的新领域。在学习过程中我能够全神贯注,这种全身心的投入让我爱上了机器人课程。”王家睿说。

多年来学习机器人课程,让王家睿拥有了较为丰富的比赛经验。“这不是我第一次参加机器人方面的比赛。在这次比赛中,我遇到了实力很强的对手。”他告诉记者,一个比赛选手在他只进行到一半时就完成了目标,并且在预试的时候表现也很好,这带给了他压力。遇到困难时,王家睿不断尝试,在一次次试错中找到问题并且及时改正。

“感谢学校的大力支持和老师的指导,让我在比赛中发挥得更出色。”王家睿说,比赛前,二中给参赛学生提供了模拟训练的场地。随着比赛落幕,王家睿在赛后进行了复盘。他表示,通过此次比赛,自己学习了电脑模块编程等相关知识,开拓了自动寻线等全新领域的学习和探

索,这也让他对文化课的学习有了新的理解。“学习机器人和文化课学习是相互配合的关系,学习机器人锻炼了我的逻辑思维能力,这对许多文化课科目都有帮助。”王家睿认为,机器人能够提高动手和动脑能力,让自己在学习中注重实践。

## 陈实、于瑛爱 青岛杜威实验学校 学会寻找“最简方案”

在此次世界机器人大赛中,来自青岛杜威实验学校高二一班的陈实和高一7班于瑛爱取得了一等奖的好成绩。陈实认为,机器人的发展切合了时代脉搏,学习先进的AI技术可以帮助高中生更好地探索知识,融入时代发展。于瑛爱则表示,机器人的科技感和体验乐趣拓宽了自己的视野,提升了学习时的思维能力。

“第一次接触机器人是在学校的人工智能社团课上,当时我们学习了编程,这使我爱上了机器人课程。”对于陈实来说,这是他的第一次比赛。在比赛中遇到困难时,他反复攻关代码,缩短了通关时间,提升了个人水平。于瑛爱在遇到问题时仔细地回想老师教的方法,保持冷静,放弃了最难关卡,保证整个过程顺利进行,寻找最简便的方案,尽量缩短时间。

“在准备此次比赛之前,学校和老师给了我大力支持,校外比赛团队还进行了为期一个月的集训,我在课余时间和每个周末进行练习。在此期间,我学习了很多AI知识和编程、C语言。”两位同学坦言,在学机器人课程的过程中,他们的文化课成绩有了明显进步,尤其是数学和物理。不仅如此,通过学习机器人课程,他们还养成了节约时间的好习惯。陈实说:“机器人移动的惯性会影响通关时间,这提升我的时间把控能力。我在备战九宫赛项目时养成了节约时间的习惯。”

## 刘锦昂 青岛二中分校 在拼装中感受科技力量

来自青岛二中分校科创一班的刘锦昂,在高一时开始接触机器人课程,到现在学了大约6个月。“学校开设了相关的社团选修课,我觉得机器人课程很好玩,

就报了名。没想到这一学觉得很有趣,结果坚持到了现在。”刘锦昂告诉记者,“真正让我爱上机器人课程的是一次学校组织的活动。”他回忆,“当时我们要搭建一个简易的机器人模型,从最开始对着一堆零件不知所措,到慢慢按照图纸拼装起来,再通过编程让它做出简单的动作,那一刻我被震撼到了。我发现机器人就像一个充满无限可能的载体,只要掌握足够的知识和技能,就能赋予它各种奇妙的功能。”

“第一次参加世界机器人大赛这样的大型赛事,心里既紧张又兴奋。”比赛中,刘锦昂一度感到很大的压力,好在经过心理调节,沉着冷静地完成了比赛。“机器人是一个跨学科的综合学习平台,它涉及物理、数学、计算机科学、工程等多个学科领域的知识。学习机器人课程是一个不断整合和运用这些知识的过程,能够很好地锻炼我们的综合学习能力和知识迁移能力。”刘锦昂说,对于高中生来说,学习机器人可以提高动手能力和创新思维,让大家在学习过程中不再局限于书本上的文字,而是通过实际操作和创造去深入理解知识。

## 孟恬溪 青岛实验高中 为未来做好准备

来自青岛实验高中高一14班的孟恬溪,在初三毕业后的暑假参加了机器人夏令营,开始接触九宫机器人比赛的内容,从而对机器人领域产生了兴趣。“我认为学习机器人不仅丰富了我的创造力和想象力,还激发了我对未知领域的好奇和探索欲。”在孟恬溪看来,机器人正在深刻改变人们的生活和工作方式,青少年应该学习机器人技术,增强逻辑思维能力,为未来做好准备。

“第一次参加世界机器人大赛,比赛中有许多来自全国各地的选手,他们身上有很多值得我学习的地方。”孟恬溪告诉记者,在比赛中遇到困难,她会先让自己冷静下来,仔细检查程序并不断尝试改进。孟恬溪说,机器人学习过程中不断产生的新知识点和新挑战,让自己时刻保持好奇心。传感技术、机器人编程、机器人构造等新知识,让孟恬溪打开了学习的视野,同时也巩固和实践了物理等学习科目的知识点。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者  
钟尚蕾 图片由校方提供